MFZD — cviceni ¢. 4

1. Automobil o hmotnosti 1200 kg zvétsil rychlost ze 72 km.h™! na 90 km.h™! za dobu 10 s.
a) Jak velka sila tuto zménu rychlosti zptsobila?
b) Jakou vzdalenost pti zvétSujici se rychlosti automobil urazil?

c) Jaké je v tomto okamziku kinetické energie automobilu?
[a) 600 N, b) 225 m, c) 135 kJ]
2. Raketa dosihne za dobu 1 min od startu rychlosti 3 km.s™!. Tazn4 sila motorti rakety je 150 kN.
Odporové sily ptisobici proti pohybu a ibytek hmotnosti rakety béhem pohybu neuvazujte. Urcete:
a) hmotnost rakety,
b) drahu, kterou raketa za uvedenou dobu urazi,
¢) kinetickou energii rakety v tomto okamziku,
d) préci, kterou pfi tom vykonaly sily.
[a) 2507,94 kg, b) 90 km, ¢) 11,3 GJ, d) 13,5 GJ, 2,21 GJ]
3. Kvédr o hmotnosti 5 kg tdhneme po vodorovné podlozce vodorovnou silou o velikosti 30 N.
Soucinitel smykového tfeni mezi kvadrem a vodorovnou podlozkou je 0,4. Urcete:
a) velikost zrychleni kvadru,

b) praci, kterou vykonaly sily pisobici na kvadr.
[a) 2,076 m.s™?]

4. Kostku o hmotnosti M, ktera byla zpocatku v klidu, spoustime na lan€ svisle dolt se zrychlenim g/4.
a) Jaka je pti popsaném dé&ji tahova sila lana?
Zaméime se nyni na okamzik, kdy kostka poklesla o vzdalenost d.
Urcete:
b) jakou praci vykonala do tohoto okamziku tahova sila lana,
c) jakou praci vykonala tihova sila,
d) jaka je v tomto okamziku kinetick4 energie kostky,
e) rychlost kostky.

Nakreslete obrazek znazoriiujici popsanou situaci. Zakreslete do néj pusobici sily, znazornéte smeér
zrychleni a sestavte pohybovou rovnici vektorové 1 ve slozkach. Odpovédi zapiste véetn€ znamének
a znaménka zdivodnéte.

5. Téleso o hmotnosti 20 kg se nachdzi v klidu na vodorovné roviné. V €ase 0 zacne na téleso plsobit

v

stala vnéjsi sila o velikosti 90 N smérem Sikmo vzhiru, ktera svird s vodorovnou rovinou uhel 30°.
Touto silou je téleso uvedeno do pohybu. Soucinitel smykového tfeni mezi t€lesem a rovinou je 0,3.

Urcete:
a) velikost a smér normalové sily, kterou ptisobi rovina na téleso,

b) zrychleni télesa.



